8月27日下午,南方财经全媒体记者从广州期货交易所股份有限公司(以下简称广期所)获悉,为贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,立足服务实体经济、服务绿色发展,坚持市场化、法治化、国际化方向,广期所和香港交易及结算所有限公司(以下简称港交所)签署谅解备忘录。

根据谅解备忘录,未来双方将聚焦服务国家"碳达峰,碳中和"目标,共同研究在境内外市场进行产品合作的可能性,推动在交易所清算、技术等领域的经验交流,加强在市场宣传、投资者教育等方面的资源共享。

广期所相关人士表示,与港交所签署谅解备忘录有利于深化内地与中国香港市场互联互通,对服务新发展格局、绿色低碳经济,助力粤港澳大湾区和国家"一带一路"建设具有重要意义。

据了解,港交所是广期所的创始股东。今年年初,港交所投资了广州期货交易所7%的股权,成为第一个获准入股内地期货交易所的境外机构,也是广期所唯一一个境外股东。

中国期货市场创始人之一、中国期货业协会专家委员会主任常清此前在接受记者采访时表示: "港交所作为广期所的股东,对于广期所的国际化建设是非常有益的。港交所可以把自己的国际化经验带到广期所来。至于两家交易所的产品互联互通,从理论上讲,是没有问题的,但是具体实施还要相关部门从大局出发来决定。跨境金融产品的推出也完全要从我国经济发展的大格局来考虑。"

今年2月22日,国务院印发的《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》提出,加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系,大力发展绿色金融。此后,以开户、结算、存管等业务为主的碳金融基础服务和以碳质押贷款、碳债券、碳资产回购等为主的碳融资产品,驶入发展"快车道"。

在业内人士看来,目前已经启动的全国碳排放权配额发放及交易市场,属于碳市场的一级现货市场交易;碳期货、碳期权、碳资产证券化等金融产品属于碳市场的二级市场金融产品;碳质押授信、碳托管、碳回购等产品属于碳融资服务市场;碳指数、碳保险等属于支持服务市场。

"此前,国内试点碳市场以现货交易为主,碳金融衍生品开发较少,还未形成真正的碳金融市场。"兴业研究首席绿色金融分析师钱立华认为,随着全国碳交易市场的发展,金融机构可以以碳减排指标、碳配额为标的,相继开展一系列碳金融产品和服务的探索。

近日,广州期货交易所党委副书记、总经理朱丽红在碳中和高峰论坛指出,"推出

碳排放权期货具有必要性, '双碳'目标意义深远,目标的实现需要金融支持。碳定价是碳金融创新的基础,而形成有效碳定价需要建立期货市场。"

记者了解到,碳排放权期货是碳交易产品体系的重要组成部分,发展碳期货市场有利于提高碳定价效率,满足控排企业等市场主体管理碳价波动风险需求,提高碳期现货市场整体运行质量。从欧盟碳交易市场的发展进程来看,其运行之初就推出了碳期货产品,其交易量占碳市场交易规模的80%以上,为欧盟碳市场提供了充足的流动性。

在《粤港澳大湾区发展规划纲要》中,国家明确表示要"支持香港打造大湾区绿色金融中心"。国家对于大湾区的发展蓝图,为区内的绿色金融发展提供了一个干载难逢的机会,也为香港金融业提供了巨大的发展机遇。

8月26日,香港交易所主席史美伦在出席峰会时表示,"作为创新型交易所,广期所立足服务实体经济、服务绿色发展。香港交易所希望通过支持广期所的市场化和国际化发展,与广期所共同推进大湾区绿色低碳市场的发展。"

财报显示,2021年上半年,香港交易所(00388.HK)业务表现不俗,营业收入创半年度的历史新高,同比增24%至109.1亿港元,归母净利润同比增26%至66.1亿港元。上半年香港市场交易活跃,联交所日均成交额较去年同期大幅增长60%至1882亿港元;带动公司结算费及存管托管服务费分别同比增34%和61%至26.7和8.9亿港元,通过参股广期所,未来公司将以"立足中国"为目标持续探索内地资本市场(大湾区)价值链上的机遇。

更多内容请下载21财经APP